

Szájkosár.

Vannak, akik felháborodnak és csodálkoznak. Mi már túl vagyunk ezen. Mi megszoktuk, hogy a szociáldemokraták igazsága kétféle szempontból bírálható el mindig. Egyik, amelyiket minden ember igazságnak tart, a másik, amelyik különleges szociáldemokrata igazság. Ha már most például az öszirózsás forradalom boldog idejében egy nem szociáldemokrata mert politikai véleményt nyilvánítani, az különösen ha írásban történt millió igazsága mellett sem birhatott igazsággal és elnémított, mert a „dolgozók” érdeke ellen nem lehet írni, vagy cselekedni!

Nem első és biztosan tudjuk, hogy nem utolsó eset, hogy ennek a fordítottját nem akarja a szociáldemokrata igazságérzet elfogadni. A polgári társadalom, ha valaki érdekei, létalapjai ellen izgat, ír, cselekszik, nem védekezhet, nem sujthat le törvényes eszközeivel, mert ez nem „igazság”!

Igy volt ez és így van ez most is Népszaváéknél.

A Népszava izgat, terrorizál, vért harmatozik, átkot fecsokol a polgári világrand és nemzeti társadalom intézményeire, személyesítőire és magára az államhatalomra is s midőn ezt megunja ez a nagyhatalmat kézben tartó polgári társadalom és hatalmi szerve utján elnémítja az izgatót, persze, hogy ez nem lehet igazság!

Ha pedig nem igazság ez, mondják Népszaváék, majd mi tesszünk igazságot. Ha mi nem beszélhetünk, hát ne beszéljen senki s ezzel elrendelik a nyomdászszakszervezetnek, hogy az összes polgári lapok szedését azonnal

szüntessék be. Szóval szájkosarat a magát joggal védelmezni akaró polgári társadalomral

Ime a kétféle igazság. Ha nekem fáj akkor nem igazság, ha másnak fáj, az meg had fájjon.

Kérdezzük van-e még az országban valaki, aki a szociáldemokratákon kívül az igazság ily kétféle mértékét elfogadná? Kérdezzük lehetséges-e nyugodt hírlapírói tevékenység Salgótarjánban, Budapesten, vagy bárhol is, ha az újságit író saját lelkiismeretén, az ország törvényein kívül még a kéziratot szedő nyomdamunkás is cenzurázhatja? Nemcsak abból a szempontból, hogy mit írt, de abból a szempontból is, hogy mit tett a belügyminiszter, mit mondott a miniszterelnök és ez vagy az a szolgabíró? Sőt nemcsak, vagy nemis annyira munkás, mint inkább a szakszervezetben kényszerített nyomdász pénzzen magasán ülő pártember gusztusa és taktikai fogásai gyakorolják ezt a cenzurát.

És ilyenkor hiába minden jóakarát, dolgozni kétség az egyszerű munkásban, a szociáldemokrata pártvezér diktátori szava minden betűnek nyugalmát, minden polgári szóknak csendet parancsol. Működik a szájkosár!

Lehet törvényben biztosítva a munkaszabadság, a sajtószabadság, a gondolat szabad terjesztésének minden kelléke, a szociáldemokrata vezér elvtárs rosszul aludt, jöjjön a szájkosár, a munkabeszünet és a többi!

Nem tudunk szabadulni a terror eme újabb gyönyörködötő példáját szemlélve attól a gondolatától, hogy ebben az egész ügyben úgy a dolgok idáig fejlődésében hibásak a mi hatóságaink is. Végre is úgy látjuk, hogy a nyomdászipar teljesen a szociáldemokrata

kezében van. A gazdasági kényszerítéssel — járulék befizetés, munkanélküli segély, elhelyezkedés, főnökegyesülettel való tárgyalás stb. — beleengedik terrorizálni az ország egész nyomdászatát a szakszervezetbe. Dacára annak, hogy jó egyptár más meggyőződésű nyomdász is ismerünk, fentiek miatt mindenki félve en-

gedelmeskedik a szociáldemokrata pártember és nem a gazdasági szakszervezeti megbízott intésének.

Ne a rendőri és csendőri erőnkre gondoljunk, de nyuljon bele az illetékes fórum a munkaszabadság védelmére a politizáló és terrorizáló szakszervezetekbe, illetve annak vezetőségeibe, majd akkor nem lesz szájkosár. Sz. I.

Nézzük a pénz másik oldalát!

Írta: Dukai Takách Géza országgyűlési képviselő.

A boldogult függetlenségi párt egyik nagynevű szónokának minden beszédében benne volt ez:

— Nézzük a pénz másik oldalát!

— Uram, ön az egyiket sem igen látja, — kiállt fel egy izben valaki a kormánypárt soraiból, általános derűséget kelteve, ami azután a szónoklat értékelését is elintézte.

Munkáról, munkakeresőkről, munkakerülőkről zengenek a publicisztikai berkek. Reggeltől estig, estétől reggelig.

Nos, a népszövetség munkaügyi bizottsága, legutóbb kiadott jelentésében, igen érdekes számokkal illusztrálja a munkahiányt, illetőleg ennek fő okát, kertelés nélkül, kimondva, hogy a munkahiány legfőbb oka a tulhajtott géptermelel.

Mert például modern fonógépen 8 óra alatt annyi fonál készül, amennyit másfél századdal ezelőtt 1 nap alatt 45000 asszony orsója font meg, a villamoserővel, vagy gözerővel hajított gépek, összesen, mintegy 500 millió ember kenyérkeresetét vették el; 1918-ban egy ügyes munkás napi 8 óra alatt 40 villanylám-pát tudott elkészíteni, ma ugyanott, villamoserőre berendezett gépek segítségével egy nap alatt 39.600 lámpa készülhet, 992 munkás kézierejét és ügyességét téve fölöslegessé. 18 évvel ezelőtt, egy képzett szakmunkás, napi 8 óra alatt 500 borotvapengét (zsillett) állított elő, ma ugyanezt a munkát olyan gép végzi, amelynek napi teljesítménye 32.000 drb. pengő; az amerikai cipőgyártógép, melyet a gépgyár nem árulit, hanem csak haszonbérbe ad a cipőgyárosnak, 250 cipész munkás kenyérét veszi el, az amerikai karosszéria-gyárakban minden gép

400 munkást foszt meg kenyérétől; néhány évvel ezelőtt Sveicban levélborítékgyár alakult, melynek napi termelése 60.000 drb volt, az azóta tökéletesített gépek segítségével ma itt egy óra alatt 250.000 drb. borítékot készítenek; a folyómeder tisztogatását végző kotrógép (bagger) is 30 napszamos munkáját teszi fölöslegessé.

A technikai haladottság és annak tulhajtása okozta tehát azt, hogy a gépi uton való termelés, mennyiségileg messze túlhaladja a fogyasztás igényeit, nagyon felhalmozódik. A gépek által a műhelyből így kiszorított és elhelyezkedni nem tudó munkásnép pedig kereset nélkül, pénztelenül nem bír piacot teremteni, vásárolni. Ez tehát, a pénz másik oldala! És ez a helyzet oly mélyeséges depressziót támaszt, amelyet a konzervatív elemekkel nem igen szaturált Népszövetség munkaügyi bizottsága szerint, csak a termelés szabályozásával és nemzetközi organizációjával lehetne elosztani.

Termelés szabályozása, nemzetközi organizálása: Mintha már hallottuk volna! Igen. De akkor ennek még csak a gondolata ellen is éppen azok tiltakoztak, természet, emberi jog, egyéni szabadság és más efféle könnyen üresékké tehető szövegek kapcsán — a legindulatosabban, akik ma e gondolat megvalósulását, mint egyetlen elfogadható, sőt szükséges, egyszerű menedéket sóhajtozzák. A géptermelelnek, azonban, a mennyiségáradat-on kívül, van egy másik nyavalyája is. Ez talán súlyosabb, mint amaz. A gép megfosztja az embert a munka örömeitől, megfosztja a munkához szükséges minden érzelmi kapcsolattól, minthogy, a munkás a géppel dolgozva, tulajdonképpen megszűnik érző lény, megszűnik ember

„A MUNKA” TÁRCÁJA

Excelsior.

Laby Károly elbeszélése.

A lelke csupa fény, láng és lüz. Ő maga gyöngéd mint a lilium, érzékeny, finom, mint a harmatcsepp a rózsá kelyhén. És szép. Oly szép, mint az ég legszébb, virágot hímő angyala.

És már álmai is voltak. Álmodott ábrán és alva, mert szívében már szárnyra kelt az a kimondhatatlan édes vágy, amely oly alaktalan, oly sejtelmes s amely mégis oly végtelenül boldoggá teszi az ilyen kort, hogy ennek tüntével csak ezért a végtelen, mámorosító gyönyörérzetért sir örökre vissza szívünk.

Tehát már álmodott. Álmaiban Rörülrajzolták őt a 16 éves szinpopás, kápráztató képei, amelyek által gyönyörtől, kéjtől ittasul meg a szív és a lélek.

Álmai közben férjhez ment, pedig értelem és érzelme világa fejletlen volt még. Férjhez ment, mert azt súgtólták neki, hogy leendő férje oldalán az Ezeregyj tündérregét fogja átélni. Ennek révén inkább a felizgatott képzelet és kíváncsiság, mint a helyes válaszadás és vonzalom vitte őt férje karjai közé.

Férje jó, egyszerű és igénytelen ember volt, minden magasabb, nemesebb érzelme és lendület híján. Hevülni, földöntült dolgokért felkesedni eszményekért nem tudott.

Nem volt lelkének semmi szárnya-lása; ellentétben ifju nevével, akinek lelke

mindig a magasba tört, akinek lelke a költészet, érzelme a dal és minden gondolata a tiszta eszmény vala.

Ilyen ellentétes kedéllyel és érzelme világgal bíró lények nem lehetnek boldog házasságok. A természetben az ellentétek kiegyenlítik egymást; a házasságban az ellentétes érzelme a boldogtalanság és a válás előidézői.

A jószívű férj oldalán, ennek minden figyelme mellett is elhagyottának érezte magát az asszony, mert nagy tehetségei télenül hevertek. Lelkét kétszeres erővel tépte a fájdalom, ha látta, hogy őt férje, selyembe, bársonyba járaltja, fénytől, gazdagságtól csillog körülötte minden s ő mégis, mégis oly koldus szegény.

Alig volt még két éves asszony és már unatkozott; családi élete nem töltötte be lelkét. Illúziói elvesztek. Ábrándképei eloszlottak; a rideg szeretetlen valóra ébredt és a válásra gondolt.

A házasság komoly dolog. Rövid együttlét után a férj leveli ünnepi kötösét és az életjárásban elvegyültlen, azt a munka daróc öltönyével cseréli fel. A házasságban azok a szemkárpráztató, kínos hazugságok, amelyeknek udvarlása a nevék, elenyésznek. A sejtelen ködfátyolképei a felhevült képzelet alkotta lég-várakkal együtt eltűnnek és helyettük a rideg való lép az előtérbe.

Ha a vonzalomnak, mely a házasság alapját képezi, nemesebb tartalma nincs, boldogtalanság lesz azon viszony, mely különben a boldogság netovábbja lett volna.

Oh, a házasságot az ifju asszony sokkal szebbnek képzelte azon férfi oldalán akit — kellő értelem híján — szeretni vélt.

A csalódás visszahatótt érzékeny, túlfinom lelkületére s ennek sulya alatt hervadni kezdett a szép asszony.

A férj észrevette a változást, de a titkos bu okát nem sejtette, de nem is fürkészte. A fiatalasszony pedig gyöngédsége következtében szívébe zártá bánatát és szenvedett a néma, hangtalan panasz nélkül való bánat sorvaszoló szenvedésével.

Szabadság után vágyódott, mert lelke, mint a vad madár kínosan vergődött azon férfi oldalán, akihez sorsa fűzte s aki bár jó volt, de akit ő szeretni nem tudott.

Az elfoszlott remény és üdvösségének romjain az anyja előtt sir, zokog a lelkének heves vívódásában megtört kedélyű szépasszony. Zokogásában mintha nemének minden fájdalma megszólalna s patakként ömlő könnyeivel mintha a megcsalódott asszonyok szivgyötrelmeinek égő poklát akarná elönteni.

En látom a szépasszony gyöttrő vergődését és szívből szánom őt. Szenvedésének láttán, mely részvétem mellett, elítélem a világ azon hiu szokását, amely aly az ifju szíveket nem az igaz, természetes vonzalom alapján, hanem érdek és az előítéletek szerint kötik össze, kimondhatatlan kárára a jövő nemzedéknek.

Milyen szép ez a szenvedő éspadt

asszony! Hullámzó sötét selyemfényű haja nehéz palástként ömlik hófehér vállaira.

Milyen búbajos ez az asszony így megtörve is, amint a helytelen társadalmi szokások áldozataként az égre emeli könnyektől ázott nagy fekete szeméit!

Zokogása megszűnt, könnyei ellátlanak s a sötétlen ivelt bársonyos pillák alól csak olykor-olykor lörnek még elő a csalódás égő csöppjei.

Megtört szívének fájdalomviharia elmult s a zengő, forrő sóhajok, mint az elmult ézelemvihar utóhangjai, olyan édekessé és fájdalmában is olyan rokonszenvenessé teszik ezt az éjfélhaju, szenvedő sápadt asszonyt.

Midőn így egész lényét megsemmisítéssel fenyegető lázas küzdelmért egy gyöngé pillanatában az anyja előtt föltárlta, ez a kötelelenség rideg szigorával a férjéhez utasította őt.

Ez a férj?!

Mérs gyakorlatiasság, aki eszményi álláspontja sohasem pályázott, aki csak a földön tudott tekintetével kalandozni, mert szeméi gyöngék voltak arra, hogy azokat föllelje, a magasabb régiókba emelje s így neje lelkének fenséges viharzását, belső szellemi életének hullámvérését meg nem értvén, azt a mindennapi élet-tel egyensulyba nem hozhatta.

De ha az erre hivatott férj nem képes vigaszt, enyhet nyujtani ott ahol az asszony szíve vörzik, vajjon ki te-gye ezt?!

Akad, aki telte; a bánatos szép asszonyoknak mindig ad vigasztalást a jó végzet.

Szívesen látom!
Uridivat üzletemben
 mágoosi Nagy Mihály
 Fő-utca 20. szám.

A „MANSZ” salgótarjáni osztálya által a v. menházban fenntartott ingyenes levelekora a következő újabb adományokat nyugtázza hálás köszönettel az egyesület elnöksége: Kiss Gyuláné 1 zsák burgonya, Deutsch Henrik 1 birka, Petróczy Dezső Karancskeszi, 1 zsák burgonya, 25 kgr. bab, Ludig Fáni ny. polg. isk. tanárnő, 5 kgr. liszt, 10 kgr. burgonya, 1 kgr. rizs, 1 kgr. zsír. PONYI SÁNDOR 5 kgr. tüdő, Kiss Gyula 4 kg. tüdő, Lesták János 2 kg. tüdő, Kovács Lajos 1 kg. tüdő, Nagy Demeter 1 kg. tüdő. A „Segítetek, hogy segíthessünk” című felhívásra adományoztak: Elsner Gusztáv 4 P. Polk Ferenc 5 P. Brezina Gyula 3 P. Kőntzey Ferenc 2 P. Futák János 2 P. Albert Antal 1 P. Schmeltzer Miklós 2 P. Nagy Géza 5 P. Hajcsi István 1 P. Mikula János, Fodor Samu, M. Nagy Lajos, Szokács József, dr. Madách József 2—2 P. dr. Pollatsék Árnin 5 P. dr. Jánossy Ödön 2 P. M. kir. postahivatal 15 P. Hegyi Zsigmond, Doman Dávid, Hoffmann Emil 1—1 P. Wahlner Aladár, 5 P. Gabriel Ignác 2 P. Endrey László 1 P. Barthó Dániel 3 P. A folyton érkező újabb ajándékozások is mutatják, hogy a város polgársága mennyire szívén viseli szegényebb embertársai sorsát, nemesszívű asszonyaink és leányaink áldozatos munkája mellett így volt lehetséges a téli fagyokban a tavasz első napsugarát kívánni. Petróczy Dezsőnek, Salgótarján város szegényeire való gondlásáért külön is meleg köszönet — a „Mansz” elnökségétől. — Összes pénzbeli adomány csütörtök délig: 974.50 P.

Eles lövészet. A m. kir. „Báthori István” 7. honvéd kerékpáros zászlóalj folyó hó 18-tól folyó hó 23-ig, naponta 7 órától 18 óráig a lövöldtől északra fekvő területen eles lövészetet tart. E napokon a jelzett területen a lakosság ne tartózkodjon, mert életveszélyes.

A Hyppolit ismét Salgótarjánban. Április hó 12-én és 13-án, kedden és szerdán 7 és 9 órai előadásban a legnagyobb sikerű magyar hangos film; a „Hyppolit a lakáj” újból műsorra kerül. A Hyppolitt a közkívánat hozta vissza városunkba, mert az elmúlt 3 napi előadásról sokan kimaradtak. De vannak olyanok is — és ezen nincs is csodálni való — akik kétszer is szívesen megnézik a világviszonylatban is kitűnő magyar filmcsemegét. A mai szombat-vasárnapon a két slágerfilm, a legújabb és legjobb fototellás leadásban.

Pár hetű itt tartózkodásom alatt szakszerűen javított perzsaszőnyegeket. Kívánatra házról is. Lipták Malvin Somlyó-utca 2 szám.

A sorduló ifjuságnak reggel fejkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes **Ferenc József** keserűvizet kell adni, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásnak liuknál és leányoknál igen fontos eredményeket köszönhetünk.

Az Egyesült Kezesség Nőmozgalmi Liga Balassagyarmati osztálya április hó 4-én Balassagyarmaton ünnepélyes összejövetelt tartott, amelyen Viczián István ny. államtitkár, tápiószelci birtokos, az országos központi igazgatóság kiküldöttje tartott mely és nagyhatású beszédet. A szónok megemlékezett a Liga megalakulásáról s ecsetelte a háboru utáni és a forradalmak alatti szomorú állapotokat, amidőn az E. K. N. Liga egy „kiáltvány”-nyal fordult Magyarországra keresztény társadalmához. Majd ismertette a Liga célját és rendeltetését. Kifejtette ama okokat, amelyek ma kétszerezten szűkösözzé teszik a Liga tevékenységét és szerepét! Az ünnepély keretében a balassagyarmati dalegylet a Hízekegyet és a Hymnust énekelte s dr. Thron László elszavalta az „Üzenet Erdélyből” című költeményt. Az ünnepély a hallgatóságban mély hatást váltott ki s erős gyökeret vert a lelkekben.

Működési előadások tartása. A belügyminiszter 109.000/1932. VII. számú rendelete hatályon kívül helyezte azt a rendelkezést, hogy a működéssel egyesület az országos szövetségbe lépni kötelesek és hogy a rendőrhatalom engedély megszerzése előtt az előadást

oda bejelenteni kötelesek. A szinpadiművek ezentúl csupán a szerző beleegyezésével adhatók elő, midőn ez ki nem eszközölhető, az engedélyt a Magyar Szinpadai Szerzők Egyesülete (Budapest V, Katona József-u. 14) adja meg. A rendőrhatalom műkedvelő-előadásra csak akkor adhat engedélyt, ha a kérvényező a szinpadai jog előadási jogának megszerzését előzetesen igazolja. Olyan szinpadiművek, melyeket a szerzői jog már nem véd, szerzői beleegyezés nélkül adhatók elő.

Ezer pengőn aluli iparos-számlánál nem lesz adólevonás. Régi panasz volt, képviselők is interpelláltak miatta, hogy a kisiparosoktól számlájuk kifizetésénél a városok, községek levonták az adót. Varga Imre pénzügyi államtitkár most kijelentette, hogy a jövőben az ezer pengőn aluli számlaköveteléseket minden levonás nélkül kifizetik az iparosoknak s még azt sem kell igazolniuk, hogy nincs adóhátrálékuk. Akik pedig az adóhátrálékokkal bizonyos részletfizetésre már megállapodást kötöttek, még az ezer pengőn felüli összegüket is levonás nélkül kapják meg.

Az évfázó vizsgák. A középiskolák negyedik és ötödik osztályában már a folyó tanévben is rendez évfázó vizsgákat tartanak és a tanulmányi előmenetelt nem a vizsgák előtt, hanem utána és a vizsgák elért eredmények li-gyelembevételével bírálják el. A rendelet szerint a tankerületi főigazgatók két tárgyas javítóvizsgálatra nem adhatnak engedélyt. A rendeletnek az a célja, hogy a középiskoláktól és főként a felső iskoláktól ezzel a gyökeresebb igazoló eszközzel tartásuk távol a gyengékedességű oda nem való tanulókat. A kultuszminiszter egy másik rendeletet is adott ki, amelyben újra szabályozta az iskolai év, illetve az iskolai nagyszünet tartamát. A rendelet szerint a középiskolai tanév szeptember 9-én kezdődik és június 15-én végződik.

Az uradalmi iparosok tanonc-tartása. A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a mezőgazdasági szegődményes iparosok ipari kiképzés céljából tanoncot az iparhatóság esetről-esetre adott engedély alapján szerződthethetnek, ha az iparos önjogússágát és előírt szakképzettségét igazolja, továbbá, ha a tanonckiképzéshez szükséges műhelyberendezéssel rendelkezik s úgy folytatja az ipart, hogy náta a tanonc rendes kiképzést nyerhet.

Vármegyei hozzájárulás helyett vármegyei pótdadó. A 33-as bizottság elfogadta a belügyminiszternek a vármegyei és községi háztartásokra vonatkozó rendelet-tervezetét. A tervezet lényege az, hogy a községek vármegyei hozzájárulását megszünteti és helyében visszaállítja a régi időkben érvényben volt vármegyei pótdadót. Reméli a miniszter, hogy ezzel megváltozik az a lehetetlen állapot, amely eddig különösen abban a vonatkozásban állott fenn, hogy a vármegyei hozzájárulás következtében a községek jelentékeny része képtelen volt fedezni saját háztartási kiadásait. E rendelkezéssel biztosítva látják illetékesek a községek háztartását, különösen a községi alkalmazottak pontos fizetését, egyúttal azonban a községi lakosság teherviselése is arányosabb lesz.

A kultuszminiszter rendelete a gyermekek vigyázatlanságából eredő tüzesetek megakadályozására. A kultuszminiszter a Magyar Országos Tűzoltó Szövetség felterjesztéséből értesült, hogy az 1927—29. évek tüzesetéből 1328 esetben kétségtelenül, 633 esetben pedig valószínűen felügyelet nélkül hagyott gyermekek tüzrel való játéka okozta a nyomozás adatai szerint a veszedelmet, amelyből 40,969.000 pengő kár származott. A miniszter ezért rendelet intézett az ország valamennyi tanfelügyelőjéhez és a tankerületben működő iskolák és kiseddők oktató személyzeténél való közbenjárásra szólítja fel őket. A megdöbentet tüzattisztika az elemi iskolák és kiseddők tanítóinak és kiseddőkönak kötelességévé teszi, hogy a rejtett károkat és szenvedéseket okozó gyermekjátékok megszüntetéséről minden tőlünk telhető erővel gondoskodjanak. A tanfelügyelőknél oda kell hatniok, hogy a tanítók és kiseddők elrettentő példák felsorolásával mutassanak rá a veszedelmekre, amelyekkel a tűzzel való játék jár s igyekezzenek a gondjaira bizott gyermeket ennek a kérdésnek gyakori tárgyalásánál a tűzzel való játéktól elrettenteni és leszoztatni.

A vasárnapi munkaszünet fel-függesztése. A kedvezőtlen időjárási viszonyok miatt nem tudnak megindulni a tavaszi mezőgazdasági munkálatok, az ország egyes vidékein még meglehetősen vastag hótakaró is előfordul. A gazdákat ez a helyzet erősen nyugtalanítja, éppen ezért akció kezdetek, hogy a tavasz késése miatt függeszse fel a kormány a vasárnapi munkaszünetet. A gazdák minden percelt ki akarnak használni, hogy mihelyt az időjárás megjavul, megkezd-hessék a munkát. Ilyen értelemben ké-réssel fordultak a földművelési minisz-terhez. A kérést valószínűleg teljesíteni fogják és rövidesen felfüggesztik a gaz-dák számára a vasárnapi munkaszünetet.

Részletfizetési kedvezmény. A pénzügyminisztérium most értesítette a pénzügyi hatóságokat, hogy az italmérők adótarozásuk befizetésére a részletfizetési kedvezményt engedélyezték, de a hátrálékosakat nyomatékosan figyelmeztették a részletek pontos befizetésére, mivel csak így térhetnek el a törvény szigorú alkalmazásától, mely az italmé-rési engedélyek elvonását vonja maga után.

A temetkezési vállalatok, valamint a koporsót és halotti kegyeleti cikkeket árusító vállalatok üzletkörének meghalározása. A 110.699/1932. K. M. számú rendelet felsorolja azokat a tevékenységeket, amelyek a temetkezési vállalatok üzletkörébe tartoznak. Ilyenek: a halottaknak koporsóba helyezése és az ezzel összefüggő tennivalók, a halottaknak a halálózás helyéről a ravatalozás helyére való szállítása, a halottak ravatalozása a hullakiföldelés és kifejezett kívánságra a temetési engedélynek megszerzése. A temetkezési vállalkozó iparendéje alapján koporsóknak és a temetésnél használni szokott kegyeleti cikkeknél árusításával is foglalkozhatik. Hullafuvarozási engedély alapján sem temetkezési vállalkozás, sem kegyeskereskedői ipari tevékenység nem folytat-ható. Koporsókat és temetési kegyeleti cikkeket bármely iparos, illetőleg kereskedő árusíthat, akinek a felsorolt cikke előállítására, vagy forgalombahozatalára iparjogositványa van, vagy akinek ez a fennálló szokás és gyakorlat szerint munkakörébe tartozik. Aki ez alapon árusítást végezhet, nem jogosult a temet-kezés üzletkörébe tartozó tevékenység végzésére. Jogosult a temetés végzésére. Jogosult a temetés megrendelésére szóló megbízás átvételére.

Most jelent meg A Sajtó című sajtóügyi tudományos folyóirat márciusi száma a következő érdekes tanulmányok-kal. Litteratus: Légrády Imre. Schöplín Aladár: A hírlapiró Ambrus Zoltán. Sik-lós László: A magyar sajtó száz év előtt. Kertész Árpád: Az írás megszületésétől a fényszedőgépig. Balás P. Elemér: Sajtó-ügyi bírósági gyakorlat. Hazai és kül-földi hírek egészítik ki az érdekes szám tartalmát. A füzet ára 1 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

Milyen kedvezményeket kap-nak a gazdák a boletta helyett? Több napig tartó folytatódagos értekez-leten dolgozták ki a földművelésügyi mi-

nisztériumban Purgly Emil földművelés-ügyi miniszter vezetésével azt a terveze-let, amellyel a boletta elmaradása után a mezőgazdaság általános megsegítését lehetővé akarja tenni. Az értekezleten a gazdatársadalmi szervezetek képviselői és küldöttei, valamint több országgyűlési képviselő vett részt. Az értekezlet fő-tárgya az volt, hogy mit tegyenek a bo-letta helyébe és milyen általános minden termelési ágra egyformán kiterjedő me-zőgazdasági támogatást vezessenek be a termelés előmozdítására. A földművelés-ügyi miniszter javaslatában egyidőre adó-kezdvényeket akar behozni; adóellen-gedésekre elvi okokból nem hajlandó a kormány, mert nem akarja az amugy is rossz adófizetési készséget csökkenteni. Adómentesség helyett tehát valószínűleg adójóváírás lesz e segélyezésnek az el-nevezése, a valóságban azonban mégis 30—40 millió pengőt vesznek le ezáltal a gazdatársadalom vállairól. A részleteket még nem dolgozták ki, de valószínű, hogy ennek az összegnek a megszerzé-sére a boletta alapba eddig befolyó liszt-adót továbbra is fenn fogják tartani. A földművelésügyi miniszter javaslata nemcsak a földadó lefizetésénél akar segíteni a gazdákon, hanem a pótdadó szempont-jából is nagyon jelentős könnyítést tar-talmaz és most arról folynak a tárgyalá-sok, hogyan lehetne a községek háztar-tásának az egyensúlyát biztosítani abban az esetben, ha a gazdák a pótdadók hi-zonyos mértékétől mentesülnék. Ezt a kérdést tehát még a pénzügyminisztéri-ummal is meg kell tárgyalni. Arról is szó van, hogy csak egészen jóminőségű gabonáknak adják meg a-kiviteli kedvez-ményt. A tárgyalások befejezése elé a gazdatársadalom nagy érdeklődéssel tekint.

HIRDESSÜNK
A Munka
 politikai hetilapban.

202—1932. vbt. szám.
Árverési hirdetemény.

Dr. Nyaródy László ügyvéd által képviselt Reform Ruházati r. t. javára 49 P. tőke és több követeles és járulékal erejéig a starjáni kir. já-rásbíróság 1931 évi 2831 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szen-vedőtől 1931 évi július hó 2-án lefoglalt 2000 P. becserltéki ingóságokra a starjáni kir. járá-sbíróság 456—932 sz. végzésével az árverés el-rendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 20: §-a alapján az alább megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatók ja-vára is az árverés megtartását elrendelem, vég-rehajtást szenv. lakásán Salgótarjánban Kaspai-sor 55 házz. alatt leendő megtartására határ-időül 1932 évi Április hó 19 nap délután 3 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt ebédő be-rendezés s egyéb ingóságokat a legtöbbet igé-ronk készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is — de a kiküldési ár kétharmadánál ala-csonyabban nem — el fogom adni. Azon ingó-ságokra, amelyeknek a kiküldési ára egyezer pengőn felül van, az 5610—931 M. E számú ren-delet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kiküldési ár egytizedrésztét bánatpénzzel leteszik. Salgótarján, 1932. évi március hó 17-én. Török Gyula kir. bír. végrehajtó.

Tokajhegyaljai fajborok:
 Asztalibor 1 liter 70 Hll. Szamorodni 1 liter 90 Hll.
 5 puttonos aszabor 1 liter 3.60 P.
Dorosnyák Géza tállyai szőlőgazdaság.
SALGÓTARJÁN. FŐ-UTCA 65.

APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:

9 Sz. 10 V.	12 K. 13 Sz.
ROHAM. Háborus dráma.	Közkívánatra! HYPPOLIT a lakáj.
A postás fiú és a huga Zenés bohózat.	Kieg.: Vigjáték.
Kezdet: kedden szerdán, és szombaton este 7 és 9 vasár- és ünneppnap d. u. 5, 7 és 9 órakor.	